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LUYEN TAP (1 tiét)

Muc dich cua tiét luyén tap nay 1a rén luyén cho hoc sinh ¢6 ki niang thanh
thao trong viéc xét chiéu bién thién cla ham s6 va sir dung né dé ching minh
mot vai bt dang thiic don gian.

Goi y tra loi edu hoi va bai tdp
a) Ham s6 dong bién trén [ ;
b) Ham s6 nghich bién trén [ ;

¢) Ham s6 déng bién trén moi khoang (—o0 ; 5) va (5 ; +0).
d) Ham s6 xdc dinh trén doan [0 ; 2].
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Ham s6 dong bién trén khoang (0 ; 1) va nghich bién trén khoang (1 ; 2).
(C6 thé ndi ring ham s6 dong bién trén doan [0 ; 1] vi nghich bién trén doan

L2277,

e) Ham s& nghich bién trén khoang (—= ; 1) va dong bién trén khoang
(1 : +a0).

f) Ham s6 nghich bién trén moi khodng (—oo ; —1) va (=1 ; +o0).
f'(x)=-2(sin2x + 1) =0 véi moix € R.
=0 essindrs—1es25= —g + 2k

<:>1=—%+kn,;’ceﬁ].

Ham s6 nghich bién trén moi doan [—g + km;— g + (k + ljn}, k e Z.
Do d6 ham s6 nghich bién trén .
Cdch giai khdc. Ta chimg minh ham s6 f nghich bién trén R, tic la

Vx X € Roxyp < xy = flx)) > f(x,). (1)

That vay, lay hai sé a, bsaochoa <x, <x,<bh. Tacd
fi(x)=-2sm2x+ 1D <0 véimoi x € (a; b).

Dé thdy f'(x) = 0 chi tai mot s6 hitu han diém cua khoang (¢ ; b). Do d6 ham
s6 f nghich bién trén khodng (a ; b). Tir d6 ta c6 bt ding thifc (1).
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a) Ham s0 f(x) = x — sinx lién tuc trén nira khoang |:G ; g] vit ¢6 dao ham

f'(x)=1-cosx >0 véimoi x e {{} s 125)

Do d6 ham s6 dong bién trén [O : gj v ta co
f(x) = f(0) véimol x & (D : g], tie 1a

x=smx>0véiimoixe |[0;—|.
2
Hién nhién
; i ; T & .
X > slnx volmol x 2 5 vi sinx <1,

Do dé x > sinx vdi moi x > 0.

2

b) Ham s6 g(x) = cosx + r?_ —1 lién tuc trén mira khodang [0 ; +%) va c6

dao ham

g'(x)=x—sinx.

Theo a), g'(x) > 0 védi moi x > 0. Do dé ham sé g déng bién trén [0 ; +o0) va

ta co
g(x) > g(0) véimoi x>0,
tie la

3

X s )
cCosSX + i 1 >0 véi moi x> 0.

Tir do suy ra vdimoi x <0, tacod

(—x)?

cos(—x) + —1 = 0, hay

2

5 ; - .
cnsx+?—l >0 vér mo1 x<0.

(1)

(2)



10.

T (1) va(2) suy ra

3

X 2% %
cosx > 1 — = vai moi x # 0.

3
¢) Ham s6 hix) = x — % — sinx ¢6 dao ham

2
hiEi=1 “-"?_ cosx véimoi x € R,

Theo b), h'(x) < 0 vdi moi x # (0. Do d6 ham s6 i nghich bién trén [ va ta cé

h(x) < h(0) véi moi x =0,

r3s

1:'
h(x) = h(0) véi moi x <.

Tir d6 ta co hai bét dang thiic cdn chimg minh.

Ham s& f(x)=sinx + tanx — 2x lién tuc trén nita khoang {U : g] vi ¢o

dao ham

2
g 2 = cosTx + 5
cos X COs“x

f(x) =cosx+

—2>0véimoix e {D;EJ

vi cos’x +

5— > 2 vdi moi x € {[] : E] Do dé ham s6 f dong bién trén
cos X 2

{0;3‘—) vil ta c6
2

flx) = fl0)y=0véi moi x € {ﬂ g]

a) Vio nam 1980, ta c6 r= 10 ; f(10) = 18. S6 déin cua thi tran nam 1980 la
18 nghin nguoi.
£(25) = 22. S6 dan cua thi trdn nam 1995 1a 22000 nguoni.

120

b) f'(t) = 3
(t + 5)

> (0 vai moi > (.

Ham s6 dong bién trén [0 ; +90).
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c¢) » Toc do tang dan s6 vao nam 1990 14

£120) = 12—{; = 0,192,
25
« Toc do tang dan s6 viao nam 2008 la
120

f'(38) = o = (0,065.

120 _oiss e e s= 220 o oar —iwos

“ i+ 5y 0,125
Vao nam 1996 t6c do tang ddn s6 cua thi trdn 14 0,125,




